

发挥区位优势 激活五大板块

西塘深化美丽乡村建设助推乡村振兴

□通讯员 缪旭娜 沈巧虹

本报讯 今年以来,西塘街道围绕区委区政府“追赶跨越”主线和“五倍速五提升”的战略决策,发挥接壤宁波建成区的前沿区位优势,以“宁波城市南融合奉化节点区”为主要功能定位,精于谋划、敢于探索、善于落实,高质高速推进“水乡古镇”与“和美乡村”建设,高质高效推动区域向都市经济转型,致力把西塘建设成为能够唤醒童年记忆的“都市水乡”。

实施乡村振兴专项行动 开启和美乡村升级版

改善人居环境。按照“因村因地制宜、整体分类推进”原则,鼓励各村以各种方式推进危旧住房改造,金峨、税务场等村根据村庄规划分步推进整村旧村改造,庙后周、四维、游雁等村加快推进梳理式改造,金桥、孔峙等村加快推进危旧房解危工程,切实提升农村住房条件。加大农村综合环境整治力度,深入推进“五水共治”、治危拆违、畜禽养殖治理等工作,加快洁美乡村、美丽庭院、美丽河道、美丽田园建设,不断改善农村环境面貌。

壮大集体经济。按照“树强、扶弱、抓两头、促中间”的思路,引导各村通过乡村旅游开发、物业经济发展、宅基地整理、土地承包经营权流转等多种模式,发展“农业+”“+农业”新业态新模式,打好村集体增收增收组合拳,力争年内消除7个经营性收入在5万元以下经济薄弱村。

加强乡村治理。推广“村民说事”制度,深化“村民议事厅”建设,建立推行“七个一”标准体系,规范完善村规民约,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,使治村理事更加规范民主。

消防安全培训 进企业

□通讯员 缪旭娜 李奉斌

本报讯 近日,西塘街道安监所邀请中介专家,开展消防安全培训进企业系列活动,以增强辖区内企业员工的消防安全意识,提高员工应对火灾的自救自救能力。

培训小组先后来到宁波远大成立科技股份有限公司和宁波兴明液压器材有限公司,结合企业特点,针对性地开展相关培训活动。中介专家通过安全知识培训、火灾事故案例分析、逃生急救知识讲解及现场灭火演练等系列活动,指导企业员工正确掌握灭火器、消防栓等常见消防设施的使用方法。

据悉,自节后开工以来,辖区内已有60余家企业组织参与消防安全知识培训,其中10余家企业在培训后进行消防应急演练,切实提高了消防技能。

街道安监所相关负责人表示,经过此次培训,发现一些企业在安全教育上存在不足,下一步,他们将继续开展消防安全培训进企业活动,提高企业的整体消防安全素质,为安全生产保驾护航。

街道举办 垃圾分类志愿集市

□通讯员 妙趣 单敏芬

本报讯 日前,由西塘街道团工委、中国农业银行奉化支行团委、西塘街道先锋党员服务队联合举办的垃圾分类志愿集市活动,在西塘力邦文化广场如期开市,吸引周边的居民前来观看。

活动现场,志愿者通过知识宣传、有奖问答、模拟体验、游戏互动4个环节,提高了居民对垃圾分类的认识,有效地传递了垃圾分类的环保理念。大家纷纷表示要立即行动起来,身体力行,在日常生活中主动开展垃圾分类。

下一步,街道团工委将组织垃圾分类志愿集市活动进校园、进农村,为建设现代化健康美丽新城区贡献西塘力量。

构建全域旅游发展格局 挖掘水乡古镇特色

完善基础设施。加快推进金甬铁路、S203省道、奉郭线白杜段、镇南路至环镇南路段等一系列路网工程,构建内外连通的交通网络。全力做好西街基础设施提升改造工程、污水零直排区创建、南岙循环园建设、杨四岙地质灾害点搬迁、原茶场地块征收改造等工作,切实改善西塘整体面貌。

打造古镇品牌。围绕“老街水巷,还你一段旧时光”的功能定位,注重保留镇区原有建筑风貌和发展格局,重点打造井字区域特色街巷、水乡文化展示区和传统手工艺展示馆,大力开展古镇招商,推动郭家大院项目早日落地,以项目促进古镇的开发,力推古镇区域经济圈的有效形成。深入挖掘西塘水乡和民俗文化,发展亲水型古镇休闲旅游产品,举办庙会、行道会、节庆、祭祖等民俗活动,全面提升西塘作为水乡古镇的品牌效应。

培育特色村庄。围绕“洁净美丽,时时处处和谐美”的目标定位,立足各村资源禀赋,加快推进“百村景区化”建设,以小景点理念规划23个村庄,加快金溪五村慢生活体验区、金溪五村创国家3A级景区、蒋家池头和雷山创省级3A级景区等各项工作,让各村彰显各具特色的和谐美。

秉持对标同城发展理念 探索都市经济转型版

高标准招商引资。持续推进招商引资“一号工程”,争取承接区里的高新项目以及宁波主城区、中心城区优质外迁项目,注重新材料、智能制造、电子信息、生物医药等以及商贸领域招商,带动形成新的经济增长点,补齐商贸短板,逐步把西塘发展成都市新兴科技产业园区。

加速度转型升级。引导鼓励企业加强智能化、信息化、数据化等技改投入,建立以工程中心、高新技术、自主品牌为核心的自主技术创新体系,并以“丝路扬帆”特色小镇建设为依托,借势借力构建“6+1”产业体系,大力发展智能制造、场站经济、都市农业以及“旅游+”“农业+”“文化+”等各类混合经济,促进现有产业转型升级。

多要素服务保障。大力实施“强龙工程”,全力支持鲍斯能源等企业兼并重组、铝宏汽车等企业挂牌上市,并积极培育一批以高端服装、高新材料、智能制造为龙头的高端制造业,做大做强主导产业。深化“低小散”治理,依托循环经济园、高桥小微产业等平台,整合一批有发展潜力的小微企业,切实提高资源利用率。推进土地供给侧改革,加快低效土地报批工作,规划存量土地,做好盘活文章。

全力改善民生保障 多领域提升服务水平

深化社会治理。深入推进“四个平台”“两网融合”建设,建立健全信息采集、事件流转处理、社会参与、以奖代补等工作机制,不断推进社会治理属地化、精细化、现代化。继续下大力气推进“最多跑一次”工作,加快提升政府服务效率水平。

推进平安建设。针对矛盾存量多、新发多现象,开展“矛盾纠纷化解年”活动,健全初信初访责任落实机制和多元化调处机制,做到积案去库存、新案不积压,切实解决群众反映的合理诉求和实际困难。积极创建宁波市药品监管示范街道,全面落实安全生产责任制,强化建筑施工、道路交通、消防等行业领域安全隐患排查整改,标本兼治防范各类安全生产事故。

加强城市管理。以解决群众最关心的热点和难点问题为重点,抓好自来水体制改革、敬老院修缮、垃圾分类、厕所革命、城市治堵、防汛防台等民生工作,强化基层设施和公共服务设施供给,创新城市管理体制机制,落实综合执法,不断提高城市管理效率和水平。

坚持全面从严治党 全方位锻造西塘铁军

强化思想政治建设。发挥党建龙头带动作用,准确把握全面从严治党永远在路上的新时代内涵,深入学习贯彻党的十九大精神,强化党员干部的政治规矩意识,切实增强“四种意识”,营造浓厚的讲政治、讲忠诚、讲奉献的氛围;高质量推进“两学一做”学习教育常态化制度化,高要求开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,高标准落实党风廉政建设主体责任,夯实党员干部的思想根基。

优化基层组织建设。坚持“点线建精、整片建强”理念,继续发挥“金溪五村”区域党建联合体“头雁效应”,探索在经济联合方面的实践,健全“三会一课”、固定组织生活日、党员先锋指数考评等制度,推动基层党建全面提质增效。优化村级后备干部人才库建设,夯实村级基层人才基础,提高服务群众“最后一公里”能力。

深化干部队伍建设。结合“大脚板走一线、小分队破难题”和“打通中梗阻、提升执行力”等专项行动,重点工作(项目)挂图出征、责任到人,有效提升干部的能力素质。实施农村“领头雁”培养计划,提升村书记能力水平。同时,深入开展基层干部作风大整治,以“五大专项行动”为载体,查摆突出问题,落实有效整改,常态化开展“正风肃纪”行动,加强督查问责力度,从严锻造具有良好政治习惯的西塘铁军。

凝心聚力 共圆文艺梦 ——记一群活跃在都市水乡中的文体爱好者

□通讯员 缪旭娜 陈翰波

“西塘美呀西塘美,笔峰文脉永相传,东江千年流呀。啊,环水桥相连哪;啊,舟楫波光粼,古桥入画廊,稻谷满仓人兴旺,粉墙黛瓦明清留,哎咳嗒。西塘美呀西塘美……”悦耳动听的歌声如黄莺吟鸣,沁人心扉,令人陶醉不已。

前不久,一首名为《西塘美》的草根艺术歌曲在西塘坊间广为流传,深受百姓喜欢。这首曲子还被拍成视频短片:乌檐粉墙、河埠纤道、美丽庭院、东江大闸……一幅幅唯美的画面映入眼帘,在歌曲演唱者李秀芳深情并茂的演绎下,千年古镇以婀娜多姿的身影向观众款款走来。

据悉,这首歌曲是由西塘民间文体爱好者集体创作,视频短片《西塘美》就是由这支队伍的牵头人吴文魁自编自导、拍摄剪辑而成。笔者日前走进这支由越剧团、太极拳队、腰鼓队、街舞队、旗袍队组成的文体团队,聆听他们的故事,感受他们的乐趣。说起作品《西塘美》,大家纷纷打开了话匣子。

李秀芳:

成了邻居眼中的“西塘美”

“我是40岁开始才接触越剧的,之后就渐渐喜欢上了,把越剧当成自己最大的爱好,每日坚持一遍遍反复练习,唱得喉咙嘶哑是常有的事。”前两年,李秀芳曾作为西塘街道代表,参加宁波文化广场举行的演出及奉化地区越剧比赛,也得过不少奖项。如2014年10月,李秀芳参加奉化市文广新局举办的“和乐大舞台·戏迷争霸”比赛获得中老年组铜奖。

“对我来说,台下观众的掌声越激烈,我就越开心,可以说是累并快乐着。自从唱了这首《西塘美》,街坊邻居亲切地唤我‘西塘美’……”说到这里,李秀芳竟害羞起来,不由得用双手遮住脸颊。

李国峰:

太极拳法“玩出”生活乐章

李国峰是太极拳队长,他告诉笔者,最初练习太极拳是为了锻炼身体。“原先我属于‘三高’人群,听说打太极拳能够改善体质,才慢慢通过打太极的方式来自我调节身体。练习太极拳十分适宜中老年人,不仅能够起到保健作用,更能培养良好的生活习性,延年益寿。”

在李国峰这支太极拳队伍中,最年长的队员,已有92岁高龄。每天清晨或是夜幕降临,在街头的公园里总能看到他们的身影,他们不仅自己越玩越乐,而且花样也越玩越多,24式、42式、48式、88式等太极拳套路,打太极拳已成为他们日常生活中不可分割的一部分。

杨亚芬:

腰鼓“敲出”姐妹情

“腰鼓队的创建和发展,不仅给大家带去欢乐,也拉近我们姐妹间的感情。”谈及这几年文体队伍的变化,腰鼓队长杨亚芬感触颇深。

早在2006年,她在自己经济条件比较拮据的情况下,个人出资9000元拉起了西塘街道第一支腰鼓队,12年间,她们经常相约唱歌、跳舞、编排,训练条件艰苦,队员们为了演出彩排经常练得个个满头大汗,但是谁都没有想过放弃。平日里谁家有困难,大家就一起帮忙想办法,就像一个温暖的大家庭。“多年来,姐妹们携手共同走过了许多风风雨雨,这也使得我们的心更加贴近,彼此更加紧密团结。”杨亚芬感慨道。

陆佰英:

运动让我年轻

“哪里需要组织演出,我们便会义不容辞地聚集在一起编排,勤加练习。”谈话间,排舞队的组建者陆佰英掏出手机向笔者展示她参加文艺表演的视频。现在因为上了年纪,她不再担任排舞队队长,将重担交给了得意门生董美珍,她对队员们的练习依旧非常上心,只要有时间,定会在一旁指导。

“别看我是一个60多岁的老太婆,但我还能轻松自如地劈叉呢,我现在浑身是使不完的劲儿。”陆佰英讲话幽默、亲切,让笔者感受到她全身散发出的活力。在陆佰英的带动下,周围居民纷纷加入排舞队。陆佰英自豪地说:“别人都说我看上去精神特别好,完全看不出我有这把岁数咧。”

陈国芬:

旗袍让生活多一份色彩

旗袍队长陈国芬介绍,随着近年来居民生活水平的不断提高,大家越来越关注精神生活的需求,西塘是千年魅力古镇,也有旗袍丽人,爱美之心人皆有,旗袍队伍就这样应运而生。“生活从来不可缺少美,缺少的是发现美丽的眼睛和心境。”陈国芬提到,她们组建旗袍队就是为所有的女同胞树立信心,挖掘和传承这种美丽,并鼓励更多的人加入到旗袍队伍中来。

“她们是普普通通的老百姓,因为共同的文艺爱好而走到一起,但热情丝毫不逊于专业人员。但凡有邀请,她们时刻响应,积极参与西塘的各种公益演出,不求任何回报。”一位村干部深有感触地说。



徜徉在花海中的高铁

阳春三月,山萌水醒,徐徐春风唤醒了沉睡的大地。桃花、樱花、梨花相继盛开,西塘街道山下地村山花烂漫、春意盎然,一列高铁飞驰驶过,悠扬的笛声响彻“花海”,景色惹人醉。

通讯员 缪旭娜 庞巍

“唤醒童年记忆水乡点心评比”活动举行 评出10个独具特色的点心

□通讯员 缪旭娜 赵小青

本报讯 近期,西塘街道妇联举行一场“唤醒童年记忆水乡点心评比”活动,意在挖掘隐匿在乡村的美食“女创客”,帮助她们走上自主创业之路。

据悉,参加此次评比活动的点心共有25个,经过层层筛选,最后评选出10个独具特色的点心。在这些获奖点心中,有8名点心制作者有自主

创业意向,其他未获奖项的点心制作者也希望能够通过改良口味加入到创业队伍。

该街道十分重视乡村妇女自主创业的迫切需求,要求各部门协调完成、着力打造带有西塘水乡LOGO的品牌美食,把具有水乡特色的美食,通过微信推送、美食节摆摊、制作美食地图等形式进行推广,帮助乡村妇女走上自

主创业之路,同时带动村集体经济发展,助推乡村旅游、乡村经济发展。

街道妇联相关负责人表示,下一步,打算建立巾帼创业空间,将有创业意向的妇女汇集起来,通过互帮互助、技能培训、名家授课、电子微商培训等形式,帮助她们走上自主创业和就业之路,亮出农村新女性风采。